

ОБРАЗОВАНИЕ

Одна из главных целей – раннее выявление одарённых детей

С 6 по 9 декабря в очно-заочном формате в Оймяконье состоялся муниципальный этап XXVII республиканской научной конференции-конкурса молодых исследователей имени академика В.П. Ларионова «Инициативы хардды – Professor V.P. Lariонов «A Step into the Future» ScienceFair». Она проводится с 1996 года и является самой значимой площадкой для презентации результатов исследовательской и проектной деятельности школьников в Республике Саха (Якутия).

Конференции присвоено имя выдающегося ученого Владимира Петровича Ларионова, внесшего неоценимый вклад в развитие науки и техники в Якутии. В.П. Ларионов – действительный член Российской академии наук, доктор технических

наук, профессор, доктор педагогических наук, президент Международной академии детско-юношеского туризма и краеведения имени А.А. Остапца-Свешникова, ведущий научный сотрудник лаборатории научной экспертизы проектов и программ Института стратегии развития образования Российской академии образования, главный редактор печатных СМИ «Педагогическое искусство» и «Вестник Академии детского-юношеского туризма и краеведения»; **Маргарита Осипова**, руководитель региональной общественной организации РС (Я) по организации научно-исследовательской работы среди студентов, школьников и социальной помощи малообеспеченным семьям и детям «Эндемик».

В целях раннего выявления одаренных детей и их проектной подготовки на муниципальном уровне конференция проводится и для обучающихся начальной школы. В 2022 году жюри муниципального этапа составляют эксперты всероссийского уровня: **Эдуард Красавин**, руководитель головного сетевого координационного центра программы «Шаг в будущее», руководитель региональных представительств фондов «Время науки» и «Наследие

Заболоцкого, Оймяконской им. Н.О. Кривошапкина, Сордоннохской им. Т.И. Скрыбыкиной и Ючюгейской им. П.В. Заболоцкого. Некоторые работы были рассмотрены жюри в заочном формате.

8 декабря муниципальный этап XXVII Республиканской научно-практической конференции-конкурса молодых исследователей имени В.П. Ларионова «Шаг в будущее» провели в центре «Точка роста» на базе Усть-Нерской СОШ им. И.В. Хоменко. В этом туре приняли участие юные исследователи из Усть-Нерской средней школы им. И.В. Хоменко, Усть-Нерской гимназии, Терюльской СОШ им. Г.А. Кривошапкина и заочно рассмотрены работы учащихся Артыкской средней школы.

Из предварительно заявленных 140 проектов жюри рассмо-

«Оймяконский улус (район)» по социальным вопросам.

В актовом зале администрации района Д.В. Смирнов, эксперт и соавтор учебника по ОБЖ, по которому учатся наши дети, отметил, что у ребят Оймяконья есть интерес к исследовательской деятельности. Он отобрал несколько их работ. По его словам, это – готовый продукт для туристов, который можно поставить не на поток, но на штучное производство. Авторами работ являются ученики Томторской средней школы. Это проект учениц 9 и 8 классов **Ангелины Тарковой** и **Кристины Неустроевой** «Создание макета книги по авторской сказке «Хранитель Холода – Чысхаан» (рук. Ульяна Посельская) и второй – «Создание брошюры достопримечательностей Томтора» ученика 8 класса **Никиты Неустроева** (рук. Любовь Берёзюна). В том числе эти работы готовятся Дмитрием Витальевичем к публикации в «Вестнике Академии детского-юношеского туризма и краеведения». Было отмечено,



наук, Почетный гражданин Республики Саха (Якутия). Владимир Петрович популяризировал науку и был организатором исследовательской деятельности школьников и молодежи.

Конференцию долгие годы успешно проводил Национальный фонд возрождения «Баргары». В настоящее время организаторами мероприятия являются Министерство образования и науки РС (Я), Малая академия наук Республики Саха (Якутия) при поддержке Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, Якутского научного центра СО РАН, Академии наук РС (Я), региональных координационных центров «Инициативы хардды», в состав которых входит МО «Оймяконский улус (район)».

В прошлом году конференция включена в список перечисленных мероприятий Минпросвещения Российской Федерации. Участие в региональном этапе принимают учащиеся 5–11 классов в 35 секциях (подсекциях) различной научной направленности. Два года конференция проводится в очном онлайн-формате через онлайн-систему дистанционной поддержки и со-

провождения одаренных детей РС (Я) (<https://lk14.ru/>). Ежегодно все лауреаты и дипломанты конференции получают рекомендации, участвуют в конкурсах перечня Министерства просвещения Российской Федерации, лауреаты и дипломаты всероссийских конференций получают льготы при поступлении в ведущие вузы России.

6 декабря в центре «Точка роста» на базе Томторской СОШ им. Н.М. Заболоцкого перед компетентным жюри защищали свои исследовательские проекты ученики 2–11 классов четырех средних школ Оймяконского улуса: Томторской им. Н.М.

трело 130 работ по 12 направлениям, из них 119 проектов – в очном формате, 2 проекта – онлайн и 9 работ – заочно.

Итоги конференции утверждены и опубликованы на сайте Управления образования в разделе «Олимпиады» – «Инициативы хардды».

Более 60 дипломантов рекомендованы для участия в конференциях всероссийского уровня. Среди них: Международный форум научной молодежи «Шаг в будущее» (г. Москва), Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ им. Д.И. Менделеева (г. Москва), Всероссийская конференция учащихся «Юность, наука, культура» (г. Обнинск), Всероссийская (с международным участием) научная конференция учащихся имени Н.И. Лобачевского (г. Казань) и другие.

На следующий день **Эдуард Красавин** и **Дмитрий Смирнов** посетили Усть-Нерский краеведческий музей, детский сад «Берёзка», провели мастер-класс для учителей по вопросам организации и оформления проектно-исследовательских работ, состоялась встреча экспертов конференции с Раисой Садыковой, заместителем главы МО

что в музеях района есть много чего. Особенно гостей впечатлило жилище-балаган в краеведческом музее п. Усть-Нера. «Это – редкость! Много тематических мероприятий можно проводить в этом жилище», – восхитился Д. Смирнов и рассказал, что предложил администрации музея заключить договор о сотрудничестве. Также он озвучил вопрос о создании инновационной экспериментальной площадки по краеведению на базе Усть-Нерской СОШ им. И.В. Хоменко, о возможности организации курсов повышения квалификации и педагогического образования в дистанционном формате, в том числе для дошкольников. Дмитрий Витальевич пригласил к участию в 7-м конкурсе детских музеев.

Р.М. Садыкова поблагодарила гостей и вручила им памятные книги, посвященные 100-летию Оймяконского улуса: «Надежда на сотрудничество. Пусть оно будет плодотворным ради наших детей!», – сказала Раиса Михайловна.

Дина БАЯР,
начальник отдела
Управления образования